

NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaság, ipar és kereskedelem köréből.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagy-Orosi-utca 993-ik sz. a.</p> <p>Kéziratok nem küldetnek vissza. Bérmertlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap.</p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel: Égész évre 4 frt. Fél évre 2 " " Évnyegyenként 1 "</p>	<p>Hirdetések díja:</p> <p>Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beíratásnál. — Bélyegdíj minden ígértáért külön 30 ujkr.</p> <p>Nyiltérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.</p>
---	---	---

Egynehány szó a városi képviselőselethez.

A közoktatási XXXVIII-ik t. cz. 59-ik §-a így szól: „Oly falvak és városok községei melyek kebelökben legalább 5000 lakost számlálnak, kötelesek felsőbb népiskolákat vagy ha anyagi erejük engedi, polgári iskolákat állítani és tartani fen.”

A vallás és közoktatási m. k. miniszternek 481. sz. a. a tanfelügyelőkhöz kiadott rendeletének 2-ik p. így szól: „A legkevesebb 5000 lakosú községeket figyelmeztesse ngod felső népiskola állítására, és a hol tapasztalja hogy a községek az elemi iskolák szükségseinek felül maradó anyagi ereje azonnal megengedi, ott minden módon sürgesse is a felső népiskola felállítását.”

Ezeket előre bocsátva kérjük: eletet tett-e képviselőtünk a törvény kívánalmainak?

Felelet: nem.

A szabolicsmegyei tanfelügyelő még ez év elején felhívta volt városi képviselőtünköt arra, hogy az érintett t. cz. 59-ik §-ának haladéktalanul tegyen eletet.

A városi képviselőt kebeléből egy bizottmányt küldött ki, hogy ezen ügyet megvitassa, s annak utána adjon e tárgyalag véleményes jelentést a képviselőt elébe.

Ennyit tudunk, azaz hogy tudunk többet is, nevezetesen azt, hogy e bizottmány mind e mai napig össze nem hivatott, daczára annak — hogy a szabolicsmegyei tanfelügyelő a m. k. vallás és közoktatási miniszternek 481-ik sz. alatt kiadott rendeletének 2-ik p. értelmében a képviselőt a törvény kívánalmainak haladéktalanul eletet tenni — megsürgette.

A közönség, — melynek minden egyestagja szívén viseli a népnevelés magasztos ügyét, kíváncsian várta a képviselőt üdvös határozatát, várakozásában azonban csalatkozott. Mint a képviselőt legtöbb határozata, ugy ez is csak

irott malaszt maradt, és ismét bebizonyul az: hogy tehetetlenek vagyunk, bebizonyul az, hogy nálunk a nevelés ügyével ép annyit töröndnek atyáink, mint Kamcsatkában az eszkimók.

Bármily közügynek elhanyagolása bünn, s megrovást érdemel; menyivvel nagyobb az, ha valamely község a legmagasztosabb közügyet, a népnevelés ügyét hanyagolja el.

Nem a földi vagyon teszi nagygyá a nemzeteket, hanem a szellemi művelődés. Ez az előre haladt kornak jelszava. A mely nemzet, nép, faj, a szellemi művelődés terén más nemzetektől elmaradt, bírja bár a föld minden gazdagságát, előbb-utóbb elcsatnyul, elvész.

Nem fürkészzük, mi oka annak, hogy képviselőtünk a népnevelés iránt kevés érdekel viseltetett eddig, de most, midőn a közvélemény mindnyájunkat sujtani akar, felhívjuk városunk jobbait, vegyék szívökre a népnevelés magasztos ügyét, foglal kozzanak egy kissé komolyabban a népiskola ügyével, örökös szegyen folt lesz az rajtunk, ha majd azt mondják felölünk, ime Nyiregyháza városa az, mely a közművelődés előmozdítására szánt népiskoláknak nem jó szántából, hanem a törvény követelése folytán, erőszak alkalmazása mellett engedett helyett falai között.

Hinni akarjuk, hogy e keserti itélet nem fog felettünk kimondatni, hinni akarjuk és hisszük is, miszerint e város jobbjai fényesen fogják igazolni, bennök vetett reménységünket; iskolát, népiskolákat adnak valahára a népnek, melyeknek szervezését több évek óta várjuk.

Adja ég, ugy legyen. Δ

Pest, aug. 21. *)

(A dalegyleti ünnepély s a magyarországi egyesült dalárok viselt dolgai az országos dalárünnepélyen Szt-István-napján.)

(Ny—i.) Augusztus 18-ika óta lázban van Pest, s „mi boldog pestiek” ismét elégedetten dörzsöljük kezünket egy kis rég nem élvezett „spectaculum” reményében.

*) Mult számunkra későn érkezett. Szek.

Pest utcáin szokatlan élénkség, s merre szemünk tekint, lehetetlen hogy egy tömeg attilás és darutollas hazafin ne akadjon meg, kik boldog gondtalansággal élvezvén a kiálkozó alkalmat, — sejtve talán, hogy e ritka alkalom epochát képezend életökben.

Augusztus 20-án délután kíváncsi tömeg lepte el a Deák-Ferencz-utczát s a régi német színház terét, — az ablakokból várakozásteljes mosolygó női fejek kändikáltak ki, élénkvegyületü toilletteikkel mind megannyi nyiló virágok. — Az egyesült dalegyletek kivonulása délutáni 2 órára volt kitüzve, s az ünnepély kivonulás az örüsi hirdetések szerint sokat ígért. — Feszült várakozással irányzók szemünket a redout felé, honnan a menet indulandó volt; azonban két söt fél három óra is elmúlt, a nélkül, hogy a nap hősei mutatkozta volna, s már nem egy türelmetlen polgártárs készült elhagyni könyökével előbb a boltajtóknál elfoglalt posztóját, miután lábaival a francia nyegyes minden figuráját át- meg átröbölt, midőn a közönség között azon hír kezdett elterjedni, hogy a kivonulás csak másnap fog megtartatni, — nem tartván tanácsosnak az ünnepély hatását a tenyegető felhők s a csepenkint hulló eső által koczkatatni, s — így a tömeg elszólt, hogy másnap két órákor újra elfoglalja helyét a boltajtóknál a félig lerombolt régi német színház romjain, az ablakokban s a bérkocsik tetején. Végre a kitüzött óra ütött: — s a távolban félig elmosódott zene hangjai jeleztek az ünnepély kezdetét, s a két városi lovas drabant, — kik heroicus pályájukat talán már a waterlooi ütközetben kezdék meg s azóta Pesten mindennemü ünnepélynél képviselik és feuntartják a közbiztonságot és rendet, — lovaikkal az engedetlen tömeg tyulszemére hágvá, — feltüntek a redout előtt — Utánuk két sorban vonultak az ünnepély emelésére összegyült egyletek, s testületek. — A menetet az általunk már érintett történeti nevezetességü veterán drabantok után a tornász-tüzlötök — nyitották meg, — ünnepélyes díszben, élükön elmaradhatlan vezérok s nagymesterök Széchenyi Ödön gróf által vezetette. — A nemes gróf testhez álló két kék öltönyt viselt, aranyos övvel s oldalán a tüzlötök jelvényével, fejét aranyos sisak veres-fehér lófarkkal ékíté, — szép volt látni, midőn a József főherczeg ezred zenekarának hangjain lelkesülve, item szerint lépdelt csapata előtt. Ezután következtek a városi tüzlötök fehér öltönyeikben, — katonás renddel lépdelve, — ezeket követők szakadatlan sorrendben a hajós-tüzlötök, soraik előtt saját zenéjükkel, — s az összes tüzlötök által alakított élő rondo között haladtak egymásután a különböző dalár-egyletek, saját — többnyire gazdag himzésü zászlókkal. — Összesen mintegy 26 dalárda volt a zászlók által megkülönböztethető, melyek közül a sárospataki — valódi „diák-szabás” egyéniségei által első tekintetre kitünt és elég sajtóságot színt adott az egésznek, ugy szólni kiegészítő részét képezvén azon quodlibetnek, mely ríktó tarkasággal bullámzott végig a főváros utcáin. — Itt egy fővárosi dandyv régtöztött „diák” lépdelt vadonatü cylindereben, melynek echatans ellentétét képezték a valóban diákos — kissé kékes színü felsőöltöny, sinóros mellény és nadrág, — amott egy „bus magyar” patakiason

HIRDETÉSEK.

(LXXV) 3-1 HIRDETMÉNY.

A kik a Nyiregyháza-Ungvári vasuti előmunkálatokra előlegezéseket fizettek, és véglegesen részvényt nem tartottak fent, befizetett előlegüket még folyó évi december 31-ig Nyiregyházán Domján Sámuel ideiglenes társulati pénztárnoknál felvehetik; ezen határidő elteltével azok illetősége, kik azt addig is ki nem vennék, a szabolicsmegyei kórház javára fog fordíttatni, az igazgató választmány határozata folytán.

Kelt Nyiregyházán, 1870. aug. 26-án.

A vasuti igazgatóság.

A ki vesz! annak lesz!

Egy csinos üvegház berendezésére
3-4000 darab

szép viritó- és levél-plánta
nálam kapható;

1000 darab

saját választásom szerint 120 frt o. é.

Megtekinthetők Nyiregyházán

Hadady Dániel

mű- és kereskedelmi kertészetében.

(LXIX) 0-5

M e g h i v á s. (LXXIV) 0-1

A szabolicsmegyei kórház-egylet folyó aug. hó 30-án d. u. 4 órakor N.-Kállóban a kaszinó helyiségben rendkívüli közgyűlést tkrand, mire az egyleti tagok tisztelettel meghívotnak.

Nagy-Kálló, aug. 25. 1870.

Böszörményi Kornél
egyleti jegyző.

Kiadó lakás. (LXXVI) 3-1

Egy 4 lak- és 3 konyhahelyiségből álló, csinos, új szállás, Sz.-Mihály naptól kezdve, haszonbérbe kiadandó, a Kereszt-utczában 1565. szám alatt.

„E U R Ó P A“

biztosító részvénytársaság.

Alaptőke 2,000,000 forint,

10,000 darab elhelyezett 200 forintos részvényekben.

Elnök: Herzeg Thurn és Taxis Egon. **Alelnök:** Epstein Gusztáv k. v. g., bankár, az osztrák nemzeti bank igazgatója, tőzsde-tanácsos, oldenburgi consul s a vaskoronarend vitéze.

Az alulírott fiók-igazgatóság ezennel tudtára adja a t. cz. közönségnek, hogy Bihar-, Szabolcs-, Kraszna- és Szolnokmegyékre, továbbá a Hajdu-kerület és Kóvár vidékre

Áron Manó és társa urakat képviselőül

Baruch Miksa urat titkárrá

kinevezte azon megjegyzéssel, hogy mind a két név jogérvényesen jegyezni fog.
Pest, 1870. augusztus 6-án.

A fiókigazgatóság: **K o h n, R e i c h.**

Vonatkozva fentebbi hirdetésre, bátorodik az alulírt főügynökség az általa képviselt „EURÓPA“ biztosító részvénytársaságot, melynek itteni irodája a **Széchenyi-utcán 1763. sz. a. az emeletben létezik**, mindenféle tűz-, jég- és életbiztosítási eshetőségekre nézve, legjobban ajánlani, egyttal mindennemű biztosítások legelőnyösebb díjak és legelőnyösebb feltételek melletti elfogadására is ajánlkozván. — Minden a főügynökség irodájában benyújtandó tűz-biztosítások díjszabályaiból 10%-nyi engedményben részesíttetnek a t. cz. fslek.

A területben kinevezendő kerületi-, fő- és alügynökségek szervezés után fognak közhírré tétetni; ajánlatokkal ellátott és képzettséggel bíró egyének alkalmazást nyerhetnek.

Áron Manó és társ,

a titkár: **Baruch.**

(LXXIII) 3-2